

渠務署 創科局 社會福利署 海事處 政制及內地事務局 警務處

淨水三十載 渠署拓未來

「4R」展回顧除污防洪成果 渠務設施升呢面對氣候挑戰



渠務署過去兩日(1月19日和20日)在沙田污水處理廠舉行開放日。今年活動的主題是「除污·防洪·共建三十載·復修·活化·開拓新未來」，透過專題展覽和導賞團等活動，加深市民了解渠務署歷年的發展和工作成果，以及在應對及減緩氣候變化方面所付出的努力。

香港文匯報記者 文森



渠務署在沙田污水處理廠舉行開放日。圖為開幕典禮。



開放日節目豐富兼具教育意義，市民反應熱烈。

渠務署署長唐嘉鴻在開幕典禮致辭時表示，今年是渠務署成立30周年，渠務署一直致力提供專業可靠的污水及雨水處理排放服務。他說，在防洪方面，渠務署在過去多年以「三招」(即上游截流、中游蓄洪、下游疏浚)多管齊下，消除了125個水浸黑點，現時全港只餘下6個水浸黑點。除污方面，歷來最龐大的污水處理基建項目——淨化海港計劃已於2015年完成，維多利

亞港水質得以大大改善，維港渡海泳於2011年復辦，更於2017年重返40多年前的路線。

活化河道污水廠遷岩洞

唐嘉鴻說，展望未來，渠務署除了要面對氣候變化帶來的嚴峻挑戰，繼續提升渠務設施，更要配合香港整體發展，為渠管進行復修、進行河道活化工程及將沙田污水處理廠

遷往岩洞以騰出土地作更合適的用途。

他續說，為配合今年的主題，開放日將介紹渠務署的「4R」。第一個R是Review——回顧，回顧渠務署30年來在除污和防洪方面的成果，另外三個R則代表渠務署未來的重點工作，包括River Revitalisation——河道活化、Rehabilitation——復修渠道及Relocation——將沙田污水處理廠遷往岩洞。開放日並為早前舉行的渠蓋設計比賽進行

頒獎，比賽以「4R」作主題，反應非常熱烈，一共收到超過1,400份設計作品。所有得獎及參賽作品均在開放日向公眾展示。

學生變導賞員 向市民講渠務

此外，渠務署今年繼續舉辦「藍綠小先鋒訓練計劃」，讓中小學生深入認識渠務署的工作以及保護環境的重要性，並在200多位中小學生中選出24位「藍綠小先鋒」成為

小小導賞員，於開放日向市民講解渠務署的工作。

開放日亦設有舞台表演、攤位遊戲、兒童天地及親子植樹活動，節目豐富兼具教育意義。

楊偉雄訪「老友」與初創企交流

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)創新及科技局局長楊偉雄日前到荃灣區，探訪接受社區照顧服務的長者，與區議員會面，並與進駐共用工作間Smart-Space 8的初創企業團隊交流。他在荃灣區議會副主席黃偉傑和荃灣民政事務專員葉錦菁陪同下，先到仁濟醫院陳馮曼玲睦鄰社區服務中心，了解中心向長者提供的日間照顧服務及訓練。楊偉雄觀看長者接受復康治療，包括手眼協調訓練，又一同參與反應活動。

贈頸巾帽感節日溫馨

農曆新年將至，楊偉雄祝願長者身體健康、福壽康寧，並送上採用香港紡織及成衣研發中心開發的創

新紡紗技術織製而成的頸巾與帽，讓長者體驗本地嶄新紡織技術下犖牛絨混紡紗線織物手感柔軟與保暖透氣的特質，感受節日溫馨。

仁濟醫院社會服務部獲政府資訊科技總監辦公室長者數碼外展計劃資助，利用虛擬實境遊戲為長者進行懷緬治療，也為長者提供認知訓練。楊偉雄鼓勵服務機構用好政府數碼共融措施，以數碼科技提升長者的生活質素，促進積極樂齡年。其後，楊偉雄到荃灣區議會，與區議員會面，討論共同關注的創科議題與社區事務。

共用工作間助青年創業

區訪最後一站是青年共享空間計劃

下由數碼港營運的Smart-Space 8，也是數碼港首個於其薄扶林園區外開設的共用工作間，面積約2萬平方呎，讓從事數碼科技的初創企業年輕人以優惠價格租用，數碼港亦提供多方面的創業培訓與支援服務。

楊偉雄與進駐Smart-Space 8的初創企業團隊見面交流，那些年輕人的創業範圍包括人工智能、金融科技、電競、電子商貿與教育科技等。

楊偉雄表示，香港的初創生態近年發展蓬勃，去年初創企業達2,625家，按年增長18%。

他樂見數碼港利用政府提供的額外資源，加強其公眾使命計劃，為初創企業提供更全面支援，包括把



楊偉雄(右一)向長者送上創新紡紗技術織製而成的頸巾和帽。

數碼港培育計劃的財務資助從33萬元提高至50萬元，及推出海外及內地市場推廣計劃，提供20萬元的額外財政資助，協助初創企業進行市場研究和推廣，到境外參加展銷活動，開拓外地市場。

海圖App「eSeaGo」助船隻定位航行

香港文匯報訊(記者 文森)海事處日前舉行「2019年海上航行安全研討會」，向業界推廣海上航行安全意識。海事處副處長王世發提醒船長和船隻負責人有責任維護海上安全，並須嚴格遵守海事條例。

王世發表示，船長和船員在出航前須採取適當和足夠的安全及預防措施，制定應變安排。船隻必須備有足夠的救生及救火設備，船長和船員須確保船隻、引擎及設備均保持在適宜航行的狀態。此外，他們須知悉港口交通管理單位和提供緊急服務單位的聯絡電話，並密切留意最新的天氣情況和相關海事處報告。

海事處籲船員有足夠休息

另外，為避免因過於疲勞而導致意外，所有本地船隻船東及操作人員必須確保船上工作人員包括船長有足夠休息，以免工作過勞。如在海面能見度欠佳時航行，船長和船員須加強瞭望，以安全速度駕駛，並嚴格遵守避碰規則。由於去年超強颱風「山竹」襲港造成很多船隻損毀，海事處亦提醒船長和船員，在熱帶氣旋來臨前和襲港期間須採取適當措施提升船隻的安全。

此外，海事處已推出免費流動裝置應用程式「eSeaGo」，使用者可透過程式下載由海事處海道測量部提供的海圖資訊，配合移動設備的定位功能，有助船長得悉船隻在香港水域的位置。

海事處定期舉辦教育研討會和宣傳活動，加強推動海上安全。在過去3年，處方在3個渡輪客運碼頭均展開宣傳活動，加強推廣港澳航線高速船乘客須扣上安全帶的信息，相關的宣傳活動於今年亦會繼續舉行。

海事處的周年研討會有近200位航運界代



王世發在「2019年海上航行安全研討會」致開幕辭。



表、本地船隻船長及操作員和海事工程代表出席。討論內容包括國際海上避碰規則的應用及在有限能見度下的航行安全、雜項許可證、流動裝置應用程式「eSeaGo」、熱帶氣旋襲港時提升本地船隻安全的措施，以及海上意外個案的分析和啟示。處方亦在研討會上派發宣傳單張，推廣航行安全。



聶德權表示，10年前做社署署長時經常探訪社會上需要關懷和支援的人，10年後的工作崗位改變了，但對他們的關懷卻沒有改變。

聶德權關懷弱勢「10年前後」從未變

香港文匯報訊(記者 文森)政制及內地事務局局長聶德權日前與特首林鄭月娥、社署署長葉文娟等參加了露宿者行動委員會舉辦的歲晚送温情聯歡晚會，關懷弱勢人士。

聶德權日前在facebook發文表示，他來自基層家庭，明白關懷與關顧最能溫暖有需要人士的心。他指，10年前做社署署長時，經常探訪社會上需要關懷和支援的人，10年後，雖然自己的工作崗位改變了，但對他們的關懷卻沒有改變。

他說，一如以往，特首(也是前社署署長)、現任社署署長葉文娟和他，當晚參加了露宿者行動委員會一年一度舉辦的歲晚送温情聯歡晚會，度過充滿喜樂和溫暖的晚上。他並感謝露宿者行動委員會和一大班義工朋友們，一直協助社會上的弱勢人士，為他們送上溫暖。

公大護士課 社署全資學費

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)社會福利署邀請合資格人士報讀為期兩年的全日註冊護士(普通科)/登記護士(精神科)訓練課程，有關訓練課程將分別提供200個和30個名額。社署發言人表示，為了舒緩社福界登記護士人手短缺的情況，並提升照顧服務質素，社署自2006年起舉辦社福界登記護士訓練課程，並於2017年起委託香港公開大學連續4年提供訓練課程。

兩高級文憑9月2日開課

訓練課程旨在裝備學員成為稱職和關懷受助人的專業護士，分為登記護士(普通科)和登記護士(精神科)兩個範疇，前者是藉香港公開大學舉辦的「普通科護理學高級文憑」課程(課程編號: HDNSGF1)提供，而後者則是透過香港公開大學舉辦的「精神科護理學高級文憑」課程(課程編號: HDNSMF1)提供。訓練課程將在香港公開大學位於何文田的校舍進行，開課日期為9月2日，並由該大學安排進行相關的臨床實習。

申請人必須在訓練課程展開時年滿18歲，及在香港中學文憑考試獲得5科成績為二級或以上，包括中國語文、英國語文、數學及其他兩科在甲類和乙類科目；或完成副學士先修課程；或具備同等學歷。

發言人說：「為了鼓勵任職社福界的年輕人及前線員工提升專業技能，如在社署『先聘用後培訓』先導計劃或『青年護理服務啟航計劃』下成功修畢其兩年制文憑課程；或現時在非政府機構或私營機構提供安老服務、康復服務、家庭及兒童服務、青年服務或感化服務的全職僱員將獲優先考慮，同時亦歡迎其他有志在社福界任職登記護士的人士報讀。」

學員須兩年修畢就職護士兩年

社署會全數資助學員的學費，但學員必須在兩年內完成課程並達至畢業要求，並簽署承諾書，表示願意在受訓完畢後，於提供安老服務、康復服務、家庭及兒童服務或感化服務的社福界非政府機構或私營機構任職登記護士(普通科)或登記護士(精神科)，為期不少於連續兩年。學員如違反以上承諾，則須向社署退還學費。

有關的課程內容可參閱香港公開大學網頁，申請者必須於該大學網上入學申請系統填寫及遞交申請；亦可透過社署網頁連結至該大學的相關網頁，截止申請日期為下月28日。

交通安全城開放日 有嘢睇有嘢玩

香港文匯報訊(記者 文森)道路安全議會聯同香港警務處東九龍總區交通部舉辦的「小手大手牽著走暨秀茂坪交通安全城開放日」日前在秀茂坪交通安全城順利舉行。

活動透過攤位遊戲成功向大眾宣傳道路安全信息，亦有多項表演節目，包括保良局莊啟程耆暉中心魔術表演、善一堂安老院童歌演唱表演及香港幼稚園協會幼兒學校演出話劇。

活動的主禮嘉賓包括道路安全議會道路安全宣傳運動委員會主席馬家慧、香港警務處署理東九龍總區指揮官鮑湛誠及東九龍總區交通部高級警司余偉良、觀塘區議會交通及運輸委員會主席蘇麗珍、香港交通安全隊東九龍總區指揮官朱志明及秀茂坪區指揮官李淑媛。